

我国基本形成覆盖城乡和重点领域的调解组织网络

新华社 白阳

记者7日从司法部获悉,2022年,全国人民调解组织调解各类矛盾纠纷1494万件,覆盖城乡和重点领域调解组织网络基本形成。

据悉,2018年以来,司法部等六部门印发《关于加强人民调解员队伍建设的意见》,出台《司法部关于推进个人调解工作室建设的指导意见》和作为司法行政行业标准的《全国人民调解工作规范》等,大力推进人民调解工作制度化规范化建设。截至目前,全国共有人民调解员317.6

万人,其中专职调解员41.2万人;各地建立个人调解工作室1.7万个,全国2890个县级以上行政区域开展了律师调解试点工作,律师调解工作室(中心)1.3万个。以人民调解为基础,人民调解、行政调解、行业性专业性调解、司法调解优势互补、有机衔接、协调联动的大调解工作格局基本形成。

为适应矛盾纠纷化解需要,司法部近年来持续推进医疗、道路交通、劳动争议、物业等行业专业领域调解工作,并向互联网、知识产权、金融保险、消费旅游等领域拓展。据统计,

全国设立行业性专业性人民调解组织4.8万个;上海、广东、海南等地设立一批国际商事调解组织,主动服务“一带一路”、粤港澳大湾区、海南自贸港和各地自贸区建设,不断优化市场化法治化国际化营商环境。

在实践中,各地还普遍出台加强诉调、警调、访调等衔接联动工作机制的意见,充分运用新载体新技术新手段推进调解工作创新发展。江西、北京、山东等地推出电视调解栏目,在群众中广受好评;河南、重庆、云南等地研发手机APP、微信小程序等,让调解服务更加便捷高效智能。

柏林灯光节开幕

10月6日,在德国柏林,游客站在洪堡大学内的装置艺术品前。

2023年柏林灯光节于10月6日至15日举行。灯光节期间,柏林市内多个地标和建筑物将被灯光和装置艺术品装饰。

新华社 任鹏飞 摄



我国今年国庆档电影票房达27.34亿元

新华社 王鹏

国家电影局7日发布数据,我国2023年国庆档电影票房达27.34亿元,观影人次为6510万,国产影片票房占比为95.78%。

影片《坚如磐石》以8.83亿元的成绩领跑,《前任4:英年早婚》《志愿

军:雄兵出击》《93国际列车大劫案:莫斯科行动》《好像也没那么热血沸腾》分列票房榜二至五位。其中,《坚如磐石》以扫黑除恶斗争为背景,折射公平正义的力量。《志愿军:雄兵出击》则主要围绕中国人民志愿军入朝打响的第一、第二次战役展开,讲述英雄故事,展现抗美援朝精神。

整体来看,今年国庆档的电影类型多样,既有战争片、动作片、喜剧片等不同题材为观众提供诸多观影选择,又有《汪汪队立大功大电影2:超能大冒险》《贝肯熊:火星任务》等动画电影丰富青少年观众的假期生活。

此外,统计数据显示,截至目前,今年我国电影总票房已突破470亿元。

今日21时16分寒露 兰衰花始白,荷破叶犹青

新华社 周润健

“兰衰花始白,荷破叶犹青。”北京时间10月8日21时16分将迎来寒露节气,这是深秋的节令。此时节,露水盈盈,寒气渐重,随着最后一批鸿雁南飞,冬天的脚步开始隐隐走来。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,寒露是二十四节气中第十七个节气,也是秋季第五个节气。如果说白露是由炎热向凉爽的转折,那么寒露则是由凉爽向寒冷的过渡。

这段时间首先会出现“终结”性质的物候特征,比如寒露三候中的初候“鸿雁来宾”。鸿雁俗名大雁,是随着季节变换而南北迁徙的候鸟,古人观察到鸿雁的这一习性,便将其作为岁序更迭和气候变化的一个标志。

在二十四节气中,多次以鸿雁之飞作为时间信号和物候特征,如雨水三候中的第二候“候雁北”、白露三候中的初候“鸿雁来”、小寒三候中的初候“雁北乡”等。

在由国庆看来,“鸿雁来”与“鸿雁来宾”相比少了一个“宾”字,意在以示先后之别。

他解释说,鸿雁南飞并不是同一时间、同一批次,它们因所处地区不同、气候不同、距离不同等原因,有的早早南归,有的迟迟未动。古籍中记载“雁以仲秋先至者为主,季秋后至者为宾”,意思是说白露时节先期到达南方的鸿雁,很像是率先回家迎客的主人,而寒露时节南飞的鸿雁已是最后一批,又仿佛是姗姗而来的客人。

同为南飞鸿雁,有先来后到,也

有主宾之别,古圣先贤在遣词用句上的考究,准确表达了一个时段气候变化上的开始与结束。随着鸿雁南飞的终结,深秋已至,天气渐寒。

民谚曰:“八月雁门开,雁儿脚下带霜来”,意思是说,大雁来了,离下霜的日子也就不远了。这一自然现象也引发了众多文人墨客的“咏雁”情结,借南飞雁来寄托对故土、故乡、故人的思念之情。

大雁不仅带来冰凉秋霜,也带来斑斓秋色。寒露时节,秋色渐渐浓重起来,从北到南铺天盖地般展现出来:北方层林尽染、如霞似锦;南方红黄夹杂、俏丽多姿。

面对这如诗如画的秋景,不妨约上三五好友到山野郊外,登高远眺,与蓝天低语,向白云招手,既赏心悦目,又怡情养性。

曼谷枪击事件 未成年嫌疑人父母致歉

新华社 王媛媛 林昊

泰国曼谷枪击事件未成年嫌疑人的父母6日发表致歉信,就枪击事件向遇难者、伤者及其家属致歉,承诺将全力配合调查。

这封信当天通过泰国政府发布。嫌疑人父母在信中说,对此次事件的发生感到十分悲痛和震惊,向遇难者、伤者及其家属致以最深的歉意,恳求他们的宽恕。嫌疑人父母承诺竭尽所能承担责任,全力配合警方等部门查明事实真相,尽最大努力减轻事件的影响。

嫌疑人父母还就未能更早与公众沟通道歉。他们在信中说,嫌疑人现在关押在看守所,他们作为监护人并未向法庭申请保释。

泰国曼谷市中心知名商场暹罗百丽宫3日发生一起枪击事件,造成至少2人死亡、5人受伤,一名未成年嫌疑人被捕。中国驻泰国大使馆证实,一名中国公民不幸遇难,另有一名中国公民受伤。

厄瓜多尔发生监狱骚乱 枪杀总统候选人嫌犯死亡

新华社 席玥

厄瓜多尔监狱管理机构6日发表声明说,厄西南部瓜亚基尔市一座监狱发生骚乱,造成6名囚犯死亡。经确认,死者全部为厄今年总统选举前枪杀总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥的嫌疑人。

厄瓜多尔总统拉索当晚在社交媒体发布消息说,将提前结束在美国的行程,返回国内处理这一紧急情况,并将立即召开内阁会议。

比利亚维森西奥今年8月9日在厄首都基多北部参加竞选集会时遭枪杀,随后拉索宣布全国进入为期60天的紧急状态。厄总统选举首轮投票8月20日举行,由于没有候选人满足获胜条件,得票率居前两位的候选人进入定于10月15日举行的第二轮投票。

随着第二轮投票临近,厄瓜多尔安全局势再次受到关注。厄政府表示将部署逾5.3万名警察执行安保工作,以确保投票顺利进行。

美发射卫星互联网 “柯伊伯计划”原型卫星

新华社 谭晶晶

美国联合发射联盟公司6日用运载火箭为美国亚马逊公司首次发射其卫星互联网“柯伊伯计划”的两颗原型卫星。

美国东部时间6日14时06分(北京时间7日2时06分),联合发射联盟公司的“宇宙神5”型火箭运载这两颗原型卫星,从佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空。亚马逊公司稍后表示,这两颗卫星已部署完毕,任务中心与它们取得了联系。

亚马逊公司表示,发射这两颗原型卫星是该公司卫星互联网项目“柯伊伯计划”迈出的第一步。这一项目计划在未来6年制造和部署超过3200颗卫星,旨在从太空向地球提供“快速”“经济”的互联网接入服务。此次发射原型卫星将帮助任务团队进一步改进相关技术和操作流程。该公司的第一批量产卫星,预计于2024年上半年发射。

美国舆论认为,亚马逊公司的“柯伊伯计划”将与美国太空探索技术公司的“星链”卫星互联网项目展开竞争。太空探索技术公司于2019年5月将首批60颗“星链”卫星送入太空,并计划在2019年至2024年间,在太空组建由约1.2万颗卫星组成的“星链”网络。该公司已向美国联邦通信委员会提交第二代“星链”计划的实施申请,希望增加部署大量卫星。

美国航天局曾对在近地轨道部署过多卫星可能造成轨道“严重拥堵”表示担忧,认为这可能增加航天器碰撞风险,影响科研及载人航天任务。国际天文学界也担心数量如此庞大的美方卫星互联网项目的卫星可能影响天文观测。